

2018年1月8日

学生导报

Student's Post

中职周刊



NO.316 (总第1092期)

联系邮箱: xueshengdb2014@163.com

国内统一连续出版物号CN31-0038

2017上海市中等职业学校学生德育论坛举行

技能冠军在身边, 现场诠释匠心与使命

执着、专注、坚持、钻研、创新……“成功路上少不了荆棘,但只要有毅力,就能成功”“业精于勤,我用勤奋打开了通向成功的大门”……这些激情四射的词汇和语句,出自上海市中等职业学校学生主题教育论坛现场,一群在世界技能大赛、全国技能大赛中载誉归来的中职学生之口。他们以展示、分享、拜师等形式,和台下的师生分享对“工匠精神”的理解,对自身责任使命的理解,也把他们的“传奇”经历分享给了更多的同龄中职学子。

记者 徐红清 摄影报道

引领 生光



世技赛花艺项目冠军潘沈涵现场分享

身边的技能冠军

参加世界技能大赛、全国技能大赛,收获冠军,是怎样一种感受?在训练背后,又有哪些故事?在这群技能冠军眼中,什么词最能体现“工匠精神”的内涵?

赛前训练枯燥乏味,进步缓慢,细节失误,一度失望沮丧想要放弃,却从纪录片《我在故宫修文物》中汲取能量,坚持到达梦想彼岸的来自上海市信息管理学校的朱超凡;从理论成绩40几分到最终接近满分,从不规范的外业操作、涂改满页的数据到无可挑剔、准确无误,来自上海市城建园林学校的工程测量

团队的缪小龙、李信良、袁泽华、朱敏聪用精益求精的信念,分享对于“工匠精神”的理解;来自江南造船集团职业技术学校,立志做一名在焊接领域中的“大将军”的贾飞娃;因为专注集训,忘记妈妈生日而心怀内疚的上海市经济管理学校的物联网技术与维护团队的顾王成……8所中职校的国赛技能冠军,现场和大家分享比赛背后的故事。

在精彩的影片播放背后都有剪辑师们的默默付出。2017年全国职业院校技能大赛影视后期制作一等奖获得者、来自上海市南湖职

业学校的耿子淇同学和上海市商贸旅游学校的於焱雯同学用“我不服输”和“永不消失的热情”诠释“工匠精神”。

能说一口流利的英语,能与世界接轨一直都是我们努力的方向,2017年全国职业院校技能大赛一等奖获得者、来自上海市工商外国语学校的章硕同学和上海市医药学校的姜婷婷同学用“成功路上少不了荆棘,但只要有毅力,就能成功”;“业精于勤,我用勤奋打开了通向成功的大门”阐述自己成功背后的收获。

不断超越和精进

上海市教委职教处处长赵宁、上海市教委德育处副处长江伟鸣对活动做了精彩点评。江伟鸣副处长希望同学们珍惜当下,既仰望星空,又脚踏实地,精益求精;希望教师点燃学生梦想,引领学生追逐工匠梦。赵宁处长对同学们提出要从三个层面承担起当代中职生的使命:用不断超越,承担起对自己的使命;用贡献和价值,承担起对他人、社会的使命;用更加精湛的专业技能承担起对国家的使命。

本次活动由上海市学生德育发展中心、上海市教育系统关工委中等职业学校分会等单位主办,上海市医药学校承办。主办方表示,活动的成功举办,将掀起“工匠精神进校园”的又一轮高潮,对帮助中职生树立实现中国梦的远大理想,引导广大中职生弘扬、传承和践行工匠精神,强化当代中职生的使命担当具有重要意义。本次论坛圆满落幕,属于中职生的使命和担当永远在路上。

“上海工匠”显绝活

一位偶像的到来,令现场气氛达到了高潮。来自上海市城市建设工程(园林)学校的潘沈涵,参加了第44届世界技能大赛花艺项目,并作为中职学生为中国夺得该赛事第一块金牌。在世界舞台上为国家夺得金牌,为学校挣得荣誉,也为自己实现梦想。潘沈涵分享自己在阿布扎比参赛的感受,“比赛中作品的创意和构思必须由选手根据指定的花材、主题和器具进行创意发挥”,而他之所以能够夺冠,也正在于他的作品匠心独运。

纯手工制作误差不超过10微克的六神微丸,蒙眼闻香辨药



材……活动现场,上海医药行业的两位“上海工匠”张雄毅和吴昊为同学们展示自己的拿手绝活。

作为首批88位“上海工匠”之一,张雄毅师傅制出的六神微丸,每丸直径0.8毫米,仅重3.125毫克,达到微粒药丸之极致,超越了机器的极限,至今完全依靠古

法手工泛制,张师傅一干就是35年。2017年“上海工匠”、上海市医药学校优秀毕业生吴昊因为抓药快而准,顾客们给她取了个外号叫“一抓准”,最高纪录一天配方450帖。绝活因他们多年勤奋、坚持、执着而练就,是对“工匠精神”的最好诠释。

在此次论坛上还举行了简短的拜师敬茶仪式。张雄毅和吴昊两位“上海工匠”在上海市医药学校收了新徒弟。现场拜师仪式,是同学们向“上海工匠”表达的敬意,也是一份“工匠精神”传承的决心。

精彩导读

2017年上海中职生就业率达98.37%

2版 || 校园

国民经济的“装备部”

6版 || 升学